



法務部矯正署新聞稿

發稿日期：112年6月16日

發稿單位：法務部矯正署

連絡人：副署長 葉貞伶

連絡電話：03-3188307

編號：112007

與愛同行溫情伴 矯正教育家為本

～君達育樂公司挹注少年矯正學校家庭支持活動經費

隨著疫情趨緩，法務部矯正署所屬矯正學校十分重視家長及孩子間的互動，於年初即開放辦理懇親活動。學生小齊（化名），懇親日當天爸媽分別騎著兩台機車，載著年邁的阿嬤及年幼的弟弟來參加，阿嬤一看到他就緊拉著他的手不放，眼淚簌簌流下說不出話來，而小齊也不敢看向阿嬤的眼睛，怕自己會在大庭廣眾流下不爭氣的淚水。家裡的房租、醫療費用、弟弟的學費以及學生在校內的生活花用等日常開銷，只靠爸爸在工地的打石工作支應，經濟重擔壓在爸爸細瘦的肩膀上更顯單薄。老師們也發現部分的家長並未於春節及母親節來校與學生懇親，甚至平常也很少會客。經詳查原因，原來許多家長大多是因為工作、經濟或家庭照護等因素而無法親自到校探望孩子。

為舒緩矯正學校弱勢學生家庭的經濟負擔，讓更多社會資源投入少年矯正教育家庭工作的推展，敦品中學特於112年6月16日舉辦「與愛同行」公益關懷活動及學生家庭日，法務部蔡部長清祥、矯正署周署長輝煌與君達育樂事業股份有限公司尹董事長純綢等，親至矯正學校關懷弱勢學生及家屬。蔡部長提到，少輔院改制為少年矯正學校，一路走來筭路藍縷，整合相關資源，目的就是要使收容少年的受教權得到更完善的保障。法務部基於政府一體，為完善兒少保護社會安全網之建置，提供暫時迷途少年一個教育資源更為充沛、減少社會歧視發生之環境，並落實兒童權利公約（CRC）重要內涵，多年來積極推動少年矯正教育轉型，摒除傳統戒護思維，導入教育輔導理念，進一步充實心理及社工人力，提供追蹤輔導、資源媒合及復歸轉銜服務，以多元專業強化矯正教育處遇量能，致力提升司法少年人權。完成矯正學校全面改制，使學生學

習條件與一般學校之學習資源及環境趨於一致，提供所有受感化教育學生均能擁有平等、專業及高品質之教育機會，保障收容少年受教權，是我國矯正教育嶄新的開始，協助每個孩子成長蛻變、順利復歸社會。

學校成立之後，編制社工師主動發掘弱勢家庭，依學生家庭需求轉介相關單位。學生小豪（化名）入校初期，曾經與父親電話接見，但是講沒兩句就不歡而散，導師為了協助孩子修補親子關係，時常與父親通電話，父親的態度冷淡，只是不斷敷衍，沒有任何行動，小豪也經常都是以「無所謂」來面對這一切。然而小豪的父親不斷從導師、保護官等人口中得知孩子入校後的表現，在今(112)年初，竟然主動打電話給導師表示，其實他年輕時也曾在桃園少年輔育院及新竹誠正中學求學，所以很清楚學校的狀況。對於孩子在學校穩定及表現良好，感謝與肯定學校的努力，也表明真心願意來學校看看孩子。今年三月開始，終於跨出了那一步，父子之間得以破冰，與學生開始建立新的、正向的互動關係，小豪也與父親討論起未來要從事的職業，並獲得父親的支持、鼓勵。這個過程是學校教輔小組及法院端法官、保護官整個團隊彼此的相互合作，給予家庭支持的正向引導，大家一起努力才獲得的成果。

為了鼓勵矯正學校弱勢學生家屬更多參與學生在校生活，法務部矯正署與君達育樂事業股份有限公司共同辦理矯正學校112年度「與愛同行」家庭支持與關懷活動方案。提供弱勢學生家屬三節面對面懇親、親子日、畢業典禮、出校日等往返矯正學校的交通費、住宿費用補助，讓孩子的家長或重要他人，能在特殊的節慶與重要的日子，與學生近距離的互動，以及學生家庭的生活、親職教育補助費用，除了讓孩子感受到家庭的溫暖與愛之外，更希望孩子與家人能更進一步的增強或修復彼此間情感的連結，預估第一期大約可以幫助全國少年矯正學校約100多戶弱勢學生家庭，而且因為立意良善，讓更多的媽媽（或扶養家屬）可以見到孩子，本方案從母親節就已開始實施，目前也有30多戶辦理中，雖然補助金額不高，但對於貧困弱勢的家庭來說，這筆金額卻是讓家人可以在沒有經濟壓力的狀況下來到學校，關心自己的孩子，及時表達親愛關懷之情，同時也讓孩子跟家人見個面，純粹享受片刻家庭時光。

關懷活動由敦品中學直笛隊表演開場，蔡部長清祥、君達事業集團的尹董事長純綱與學生及家屬溫馨互動，勉勵大家一起與愛同行，並致

贈家屬關懷慰問金，讓學生及家屬可以感受到社會各界的關心與照顧，使孩子可以得到更多的愛，使家庭發揮更大的支持力量，擁有更正向及更美好的未來。蔡部長自上任以來，十分重視收容人之家庭工作，推動各項以「家庭」為中心，加入具有互動性、連結性及延續性之各項創新家庭活動，如提供視訊/LINE 接見、電子家庭聯絡簿等便民服務等。蔡部長更特別以勵志中學口琴隊音樂比賽榮獲高中職團體組口琴合奏第 1 名為例勉勵學生，在逆境中挑戰自己、勇敢追逐夢想的無限可能與發展潛力。或許敦品中學也能組成不同的參賽隊伍（例如球隊），和外界其他中等學校一起 PK 比賽，獲得令人意想不到的佳績，除了獲得榮耀與成就感，也會是人生中難得的回憶。

最後，蔡部長表示，不會放棄任何一名誤入歧途的學生，少年矯正學校同時肩負矯正及教育輔導任務，家庭是學生改變最大的動力來源，也是未來人生的基石，經由矯正及教育人員攜手合作，共同構築更完善健全的少年矯正環境，幫助曾經誤入歧途之收容少年入校後能安定沉澱，進而成長蛻變、重拾信心，找到屬於自己的未來。期望社會大眾持續給予孩子及其家庭陪伴及鼓勵，經由學生與家屬雙方正向情感的建立與維繫，能成為感化教育少年成長重要的印記，更是未來社會安定最重要的力量。